

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ПРОТОКОЛ

круглого стола по теме:

«О защите прав детей и профилактике социального сиротства в Хабаровском крае»

13.03.2014

г. Хабаровск

Председательствующие: Бурая Г.А. – заместитель председателя Общественной палаты Хабаровского края,
Жукова С.Л. – уполномоченный по правам ребенка в Хабаровском крае.

Присутствуют: Члены Общественной палаты Хабаровского края Коровина А.М., Мешкова В.А., Насыров А.А.,
Пассар Л.В., Смышников Е.В.

Приглашены: 65 человек (список прилагается)

Повестка дня:

О защите прав детей и профилактике социального сиротства в Хабаровском крае.

СЛУШАЛИ:

Доклад Жуковой С.Л. – Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае «О защите прав детей и профилактике социального сиротства в Хабаровском крае».

ВЫСТУПИЛИ:

- Хомякова Ю.Ю. – заведующая сектором по обеспечению деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Хабаровского края;

- Паньшина Т.Ф. – начальник отдела опеки и попечительства по городу Хабаровску министерства образования и науки Хабаровского края;

- Романова Н.В. – заместитель начальника отдела медицинской помощи женщинам и детям министерства здравоохранения Хабаровского края;

- Лемдяева Е. Г. – психолог благотворительного фонда помощи матерям Сахалинской области;

- Перкулимова Л.С. – член постоянного комитета по социально-экономическому развитию края Законодательной Думы Хабаровского края;

- Бурая Г.А. – заместитель председателя Общественной палаты Хабаровского края;

- Коровина А.М. – член Общественной палаты;

- Ларионова Е.П. – директор негосударственного учреждения дополнительного образования «Центр военно-патриотического воспитания «Взлёт»;

- Грень Е.Н. – ответственный секретарь комиссии по делам не совершеннолетних и защите их прав главный специалист координационно-аналитического отдела управления по делам молодежи и социальным вопросам г. Хабаровска;
- Пронина А.А. – директор по связям с общественностью компании «Мегафон ДВ»;
- Фарафонова Л.Н. – кандидат педагогических наук, доцент Дальневосточного государственного гуманитарного университета;
- Матвиенко О.С. – главный врач МБУЗ детского санатория «Амурский»;
- Коновалов В.А. – председатель координационного Совета общественных организаций Хабаровского регионального отделения партии «Единая Россия»;
- Кириллова Т.Ю. – начальник отдела социальной работы с населением министерства социальной защиты Хабаровского края.

РЕШИЛИ:

1. Заслушав и обсудив доклад Жуковой С.Л. – Уполномоченного по правам ребенка в Хабаровском крае, участники круглого стола отмечают, что в Хабаровском крае создана и действует правовая база для работы по защите прав детей и профилактике социального сиротства:

- Закон Хабаровского края от 25.04.2007 г. № 119 «О мерах социальной поддержки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа»;

- Концепция основных направлений развития системы защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей, на период с 2013 г. по 2017 годы;

Эффективным инструментом практического решения многих вопросов детства стала реализация в крае приоритетных национальных проектов.

В результате принятых мер наметились позитивные тенденции увеличения рождаемости и снижения детской смертности, улучшения социально-экономического положения семей с детьми.

По сравнению с 2012 г. число детей-сирот сократилось с 9 284 человек до 8 961 в 2013 г.

На 486 человек сократилось число детей, помещенных в стационарные учреждения, и составило 2039 или 22,8 % от общего числа сирот (в 2012 г. – 27,2 %).

По сравнению с прошлым годом на 34, 6 % увеличилось число детей, устроенных в семьи на условиях возмездной опеки, при этом на 15,4 % уменьшилось число детей, помещенных в семьи на условиях безвозмездной опеки.

Состоит на учете в Министерстве социальной защиты более 2,5 тысяч семей, получающих реабилитационные услуги.

В среднем сумма ежегодных пособий на одну многодетную семью на 01.01.13 г. составила 51,3 тысячи рублей.

Несмотря на наметившиеся тенденции в сторону улучшения состояния дел по профилактике социального сиротства, участники круглого стола отмечают, что сохраняется еще ряд проблем, не позволяющих в полном объеме обеспечить реализацию прав детей на воспитание в семье.

Большинство (64 %) выявленных детей, оставшихся без попечения родителей, составляют дети, лишившиеся родительского попечения по социальным причинам.

Правительством края принимаются меры по обеспечению детей-сирот жильем. Но этих мер крайне недостаточно. На конец 2013 года право на получение жилья имеют – 2100 человек, при этом получили жилье только 46 человек.

Вошло в обиход такое качественно новое явление как «скрытое сиротство», которое распространяется под влиянием ухудшения условий жизни части семей, падением нравственных устоев, следствием чего является изменение отношения к детям, вплоть до полного вытеснения их из семьи.

Участники круглого стола считают, что необходим поиск новых инновационных подходов к работе с семьями, имеющими несовершеннолетних детей.

Главное, не допустить семейного кризиса, сохранить для ребенка его кровную семью.

В качестве первоочередных мер для решения проблем социального сиротства участники круглого стола предлагают:

- Законодательной Думе Хабаровского края:

1) выступить с инициативой о внесении изменений в федеральное законодательство:

- а) об усилении ответственности родителей за воспитание детей;
- б) о пропаганде позитивного опыта отцовства и материнства.

- Органам исполнительной власти и органам местного самоуправления:

1) создать кризисные центры для временного проживания ребенка с матерью, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

2) осуществлять системный подход с целью определения потребности в социальных услугах и обеспечении внешкольной занятости детей. Определить орган для координации деятельности между учреждениями образования, органами местного самоуправления и органами внутренних дел, занимающимися профилактикой безнадзорности и правонарушений в среде несовершеннолетних. Объединить усилия комиссии по делам несовершеннолетних, участковых, органов опеки, школы по выявлению семей, нуждающихся в поддержке и помощи;

3) принять меры по формированию открытого рынка социальных услуг, создание общественного контроля в сфере обеспечения и защиты прав детей, повсеместное введение технологий социального партнерства, общественно-профессиональные экспертизы, участие бизнес-сообщества и НКО;

4) принять меры по обеспечению условий для создания негосударственных дошкольных образовательных учреждений, в том числе и в многоквартирном доме. Наличие детских садов и детских яслей дает возможность молодым семьям не откладывать рождение детей на более поздние сроки, получать образование и работать;

5) внедрять помощь семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации на основе социального контракта;

6) комиссии по делам несовершеннолетних, органам опеки рекомендуется организовать взаимодействие с потенциальными работодателями для закрепления наставничества подростков, обучения их будущей профессии.

- Министерству социальной защиты края:

1) ежегодно проводить системный анализ положения семей с детьми, находящимися в социально-опасном положении;

2) создать банк данных неблагополучных семей и проводить комплексную работу с семьями. Закрепить ведение банка данных за комиссиями по делам несовершеннолетних, усилив их кадровый состав.

- Министерству образования и науки края:

1) решить вопрос возобновления подготовки социальных педагогов в Дальневосточном государственном гуманитарном университете;

2) разработать специальные программы для начального профессионального образования с целью направления на обучение детей-сирот для получения профессии еще до выхода во взрослую жизнь.

- Общественным организациям, занимающимся вопросами семьи и детей:

1) организовывать социальные клубы при муниципальных библиотеках в целях содействия и помощи в организации досуга детей;

2) чаще выносить на общественное обсуждение вопросы здорового образа жизни;

3) оказывать адресную помощь несовершеннолетним из неблагополучных семей.

- Уполномоченному по правам предпринимателей:

1) провести работу с представителями среднего и малого бизнеса по вовлечению предпринимателей в процесс обеспечения трудоустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших трудоспособного возраста в соответствии с законодательством Российской Федерации.

- Средствам массовой информации:

1) более активно проводить информационные кампании по распространению положительного опыта, направленного на сохранение семейных ценностей, духовно-нравственного развития подрастающего поколения, здорового образа жизни.

Председательствующий

 Г.А. Бурая